

■编者按

近年来,国家发出许多“民生大礼包”,这些民生政策,诸如全面二孩、家庭医生、养老金调整等等,不仅吸引了老百姓的关注,也明显提升了大家的生活水平。本报记者通过采访普通市民,以小见大地展示住房保障、社会养老、全面二孩等政策给老百姓生活带来的变化。

# 国是千万家,我与祖国同“成长”



过去“筒子楼”的寒酸模样



现在“电梯房”的舒适环境

下岗工人吴雨东:

## 走出“筒子楼”住上“电梯房”

■文/图 本报记者 唐海强

曾经,拥有一套宽敞明亮的住房,是每个人的梦想。如今,越来越多的衡阳人已把梦想变为现实。

今年55岁的吴雨东是原市客车厂下岗工人,上世纪90年代一家三口挤在14平米的“筒子楼”里,“那时候,楼里住的,大多数都是和我一般年龄、工作时间不长、结婚也没多久、也没钱买房的年轻夫妻。住筒子楼,就是一种过渡。对于新婚的我们来说,能拥有一间属于自己的过渡房也就不错了。”

在吴师傅的记忆里,“筒子楼”爬满了蜘蛛网一般的电线,外面墙壁斑驳,墙上的砖都粉化了,随手一抠,砖渣就掉落在他手上。楼道狭窄阴暗,堆满了藕煤、家什等杂物。狭窄处两人迎面过身,要侧着身子才能过。每户住房既是“客厅”又是“卧室”,电视机、餐桌、高低床、衣柜……10来平米的

空间显得十分拥挤。由于地方太小,家里桌子、凳子都是折叠的。8户人家的“厨房”就在走廊里,用的是蜂窝煤炉子。大家共用一个厕所,而且厕所都要上锁,防止外人使用……

在“筒子楼”里,每到做饭时间,走廊里每家每户的煤炉子一齐开火,炒菜声、说话声闹成一团。要是谁炒菜放辣椒,辣味随着油烟飘出去,整个走廊里打喷嚏的声音此起彼伏。吴师傅慨叹,那个年代,最大的愿望就是搬进大一点的房子,告别“磕磕碰碰”、烟熏火燎的日子。

后来,吴师傅下岗了。但他没有一蹶不振,他利用自己学到的技术接活干,妻子做点小生意,日积月累,一家小有积蓄。吴师傅和妻子一商量,咬咬牙买了一套60多平米的楼梯房。

“从‘筒子楼’搬到楼梯房,一下子就觉得敞亮了不少。家里孩子也有了

自己的房间,还可以接岳母来家住一段时间,三代同堂也不显得挤了,我和妻子高兴了很多年。”吴师傅说,虽然楼下做饭的香味还是能飘到我们家,但每家每户都是关门过自己的小日子,再也没有筒子楼里那样热闹又杂乱的时光了。

“再后来,住上宽敞明亮的电梯洋房,成了我们普通百姓的最大梦想。”吴师傅说,近些年来,城里幢幢新楼拔地而起,家里条件越来越好,孩子也已经参加工作,妻子开始筛选小区和周边环境都好的“电梯房”,为未来的儿媳进门作准备。5年前,妻子在高新看中了平湖公园边上的一个楼盘,选了一套开窗就能见到公园景色的158平米高层电梯房,花了20多万精心装修了新房。

“站在16楼的家中打开窗户,满眼的绿意和迎面吹来的微风,让我们一家有了前所未有的舒适感和满足感。”吴师傅脸上写满了惬意与幸福。

退休教师:

## 20个民生大“红包”让老年人幸福指数节节高

■本报记者 姚永军

77岁的袁有余老人精神矍铄。谈及这些年来国家的发展变化,袁老笑称:“我们这些老年人满满的幸福感、获得感!”

袁老是铁一中退休教师。“中国的老年人确实非常非常幸福!”袁老告诉记者,目前衡阳有60岁以上的老年人达96万,其中65岁以上的老年人达63.7万。

袁老称,国家对老年人非常关心,习近平总书记先后深入北京市海淀区、福建省福州市鼓楼区看望老人,并对养老公共服务作出指示,倡导在全社会形成尊老爱老的风尚。3章30条的《中华人民共和国老年人权益保障法》从国家层面对老年人权益予以立法保障。国家连续13年为离退休企业职工加工资,全省企业离退休职工月工资已由2005年的530元增加到2135元。今年3月,国务院颁布的《“十三五”老龄事业发展和养老体系建设规划》更是给全国的老年人送了20个大红包。袁老屈指如数家珍:“80岁以上

老年人可以自愿随子女迁移户口、为老年人免费建立电子健康档案、鼓励有条件的医院建立家庭病床、老人进入旅游景点免费……”谈到此处,袁老由衷地赞叹“感谢共产党,旧社会不可能有这样的好生活!”

谈起自己的晚年生活,袁老感觉非常充实、非常有成就感。袁老在老年大学任教,由于他的授课生动风趣,他所教的班级学生人数节节攀升:起初只有13名学生,第二学期增加到42人,新学期增加到了54人。

袁老犹喜集报、读书。2012年年底,他自费在社区设置了大中小三块剪报宣传栏,宣传社会主义核心价值观、宣传党的路线方针政策,受到社区居民的一致好评。时光荏苒,近5年来袁老的剪报宣传栏定期更新:大宣传栏已经更新到99期,中宣传栏已经更新到108期。小宣传栏由于更新频繁,以致于袁老自己也记不清有多少期了。

39岁宝妈林女士:

## “搭上二孩政策这趟车,我的家庭更圆满了”

■本报记者 李楚

国庆假期第一天,市民林女士和老公兴致勃勃地带着两个孩子在城郊周边游玩,在大自然的风光里,儿子迎着落日奔跑,出生不久的小女儿在老公怀中牙牙学语,眼前这一幕让林女士倍感幸福。

2016年对市民林女士来说是极不平凡的一年,这一年里,39岁的她幸运地迎来了生命中的第二个孩子,由此,实现了她生育两个孩子的梦想,也给她的家庭带来了新的活力。

出生于70年代末的林女士就职于某国企,老公是一名公务员,2001年两人步入婚姻殿堂,2002年他们生下一个男孩。“我们这一辈都有兄弟姐妹,可是,我们下一辈如果都是独生子女,那他们的成长就太孤独了。”林女士称,她和老公都不是“单独”家庭,她有两个姐姐,老公也有兄弟姐妹六人,家里人多,遇到大事有个商议,可现在的家里小孩都是“小皇帝”,不仅成长过程中很孤独,还经常被家人宠得太专横。因此,她一直渴望再生一个孩子,让自己的家庭再热闹一些。

2015年10月29日,十八届五中全会决定,在坚持计划生育的基本国策的前提下,“完善人口发展战略,全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”,至此,2016年元旦,全面放开二孩最终落地。这一政策的出台,无疑给市民林女士带来了惊喜。得知这个消息以后,时年39岁的林女士迫不及待的开始备孕。

“年龄虽然不小了,但是想到能再拥有一个孩子,我就感到满满的幸福!”2016年,林女士的大儿子已经14岁,孩子已经长大,夫妻俩的事业也更加稳定了,家庭经济条件较之前更好一些,带着期待,她怀上了二宝,2017年春节,林女士如愿生下小女儿。“这个政策太好了,对于我们这种想生二孩的家庭,不仅如愿生下二胎,而且还有充足的假期享受。”林女士称,生完孩子后,她在家整整休息了三个月,作为高龄产妇的她,在产假期身体得到了很好的恢复,孩子也在健康成长,眼前的一切,让她幸福满满,也让她对生活愈加充满期待。“搭上二孩政策这趟车,我的家庭更圆满了。”



社会主义核心价值观公益广告

中宣部宣教局 中国网络电视台